

MUNKÁS SZÓ

DEMOKRATIKUS HETILAP

III. évfolyam.

9. szám.

Egyes szám ára: 60 fillér.

Megjelenik minden VASÁRNAP

Salgótarján, 1947. március 2

Előfizetési ár: Egy hónapra 2 Ft. 40 l.
Negyedévre 7 forint.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca 45. szám

29 éves a diadalmas szovjet hadsereg

29 évvel ezelőtt nagy és bősies feladatra vállalkozott a széthullott cári hadsereg maradványából, a pétervári munkásokból, a kronstadti vörös gárdából, vörös zászló alatt összetömörült új orosz hadsereg: megállítani a sikertelen brest-litovszki béketárgyalások után Pétervár elfoglalására előnyomuló német hadsereget, ezzel biztosítani a forradalmat s a végre felszabadulni tudó dolgozók tömegének jövőjét.

A két hadsereg között nagy volt a különbség. Az egyik oldalon a szigorú katonai diszciplína által tömör fallá kovácsolt odáig győztes hadsereg, a másik oldalon pedig a nagy veszély hírére, az ország minden részéből egybegyűlt tömeg, mely a katonai tudást a korszerű fegyvereket és eljövendő győzelmet csak ez után volt hivatva megszerezni.

De volt a két hadsereg között egy más minőségű különbség is. A német katonákat a jó fegyver és a katonai diszciplína tartotta össze, de a lelkekben már ott bujkált a közeli összeomlás előérzele, a harc céltalanságának bágyasztó tudata és a letűnőben levő hatalmasaik elleni lázadás kívánsága. Az új orosz emberben pedig, aki most fegyvert öltött, új teremtő érzések és elhatározások éltek, az egész dolgozó emberiségért, egy új és igaz emberi jövőért való küzdelem hite.

És a nagy őszecsapást ez a nagy különbség döntötte el: a német hadak rendetlen futásban kerestek menedéket és a pétervári házakon biztonságosan lehettek a diadalmas vörös zászló.

Ma 29 éve történt ez és ez az első győzelmet egy hatalmas Szovjet-állam és egy minden súlyos küzdelmen át győzelmes szovjet hadsereg igazolja. A nagy Lenin által megteremtett szovjet hadsereg a 29 év alatt sok változáson, fejlődésen ment keresztül, tömege óriásra nőtt, tanult-

sága elérte, sőt meghaladta a világ minden más hadseregének tanultságát. — Sikereinek titka azonban mégsem ezekben van, hanem a nagy Lenin sikerének titkában, abban a hitben, hogy az egész emberiség boldogulását csak a szocializmus teremtheti meg és abban a tudatban, hogy minden áldozat kevés az új és mégis régi gondolat végső győzelméért.

Az új szovjet hadsereg ezzel a hittel, ezzel a tudattal mert nekivágni a lebetetlennek látszó

feladatnak és vállalkozott az akkor győzhetetlennek tartott német hitleri hadsereg előretörésének feltartóztatására, várakozott teljes bizalommal a két órában és mutatja meg hatalmas erőit a győzelem és újjáépítés mostani történeti éveiben.

Az ország mindenütt méltóan ünnepli a nevezetes évfordulót. A mi tekintetünk is lelkes örömmel fordul a szovjet-hadsereg és nagy születésnap felé és együtt kiáltjuk ki az időtlen végtelenbe, közelbe és távolba ahol ennek a hadseregnek harcosai, halottai és elevelei pihennek, vagy új küzdelmekre készítik magukat:

Éljen a szovjet hadsereg!

Felhívás!

A székesfőváros bánya és iparvidékek dolgozói kenyérellátásának biztosításának céljából I. évi február hó 15-én országoszerle megindult a terménybeszolgáltatás elszámoltatása.

A koalícióban egyesült pártok nevében felhívjuk vidéki szervezetünket, hogy működési területükön a terménybeszolgáltatás teljesítését minél hatékonyabban támogassák és a kiküldött bizottságok, valamint elszámoltatási bizottság munkáját közvetlen támogatással tegyék minél eredményesebbé.

Az ország dolg zónának kenyerre van szüksége. Ezt csak a beszállítási rendeletnek maradéktalan végrehajtása által biztosíthatjuk. A kenyeret biztosító munkából a koalícióspártok vidéki szervezeteinek a helyi érdekeket és szempontokat mellőzve, tevékenyen kell kivenni a részüket.

Mindazokat a pártszervezeteket, amelyek a vonatkozó rendeletek végrehajtását megakadályozzák, vagy ma-

gatartásukkal az eljárást késleltetik, vagy annak eredményességét kedvezőtlenül befolyásolják, a koalíció érdekeit veszélyeztetik és az ország közérdekének érdekei ellen súlyosan vétének. A koalícióban egyesült pártok az ilyen magatartás legkiméletlenebb megtorlásáról minden esetben gondoskodni fognak.

Budapest, 1947 február 19-én.

NAGY FERENC sk.
magyar miniszterelnök,
Füg. Kisgazda, Földm. és Polg. Párt. eln.

RAKOSI MÁTYÁS sk.
miniszterelnökhelyettes
a Magyar Kommunista Párt főtitkára
SZAKASITS ÁRPAD sk.
miniszterelnökhelyettes
a Szocialdemokrata Párt főtitkára
VERES PÉTER sk.
a Nemzeti Parasztpárt Orsz. elnöke
nemzetgyűlési képviselő

Az O. T. I. a munkásoké!

A Salgótarjáni Központi Pénztár Valasztmányja ez év február hó 4-iki rendes ülésein felhívást intézett az ország 29 választmányához, hogy 1947. február 20-án az Országos Tarsadalmi-biztosító Intézet Központjánál jelenjen meg munkás ügyekben.

Több kerületből megjelentek az elvtársak és követelték a Családi Pénztár decentralizálását, tekintettel a sok reklamációra. A küldöttség egyben az egész intézetet megtekintette és megállapította, hogy rendes munka folyik. A decentralizálást előlíthatólag aug. 1-re lehet keresztül vinni.

A küldöttségnek még a követ-

kező problémákat sikerült a tagok javára elintézni:

1. A költségesebb gyógyászati segédesszközöknél a 150 forintot meghaladó részt teljes egészében az igénylőnek kellett volna megfizetni. A küldöttség ezt kifogásolta. Több felszólalás után az elnökség úgy határozott, hogy az ilyen költségesebb gyógyászati segédesszközöket teljes egészében a ker. pénztár ügyvezetőjére és a ker. választmányra bizza, akiknek ez ügyben teljes hatáskört megadja.

2. A szülészeti segély mozgósítása kérdése: a küldöttség kérte az elnökséget, hogy a szülészeti segély

jogosságát ne egy fél éven belül 290 napos tagság után legyen jogosult, de 2 éven belül 210 nap, az Elnökség hozzájárult.

3. Az özvegyi járadék megállapításánál tisztviselő és fizikai munkás özvegye közötti megkülönböztetés korrá és egészségi állapotra való tekintet nélkül Egyelőre csak a kor határt 60 évről 55 évre szállították le a fenti kérdést megváltoztatni az intézet pénzügyi helyzete még nem engedi meg. Reméljük azonban, hogy ezen az antiszociális helyzeten rövid időn belül változtatni lehet.

4. A küldöttség kérte a vezetőséget, hogy mivel a munkásság nagy része fog nélkül van és ezt többnyire a foglalkozási betegségek idézik elő, hosszabb megbeszélés után a következő rendelet tervezetet dolgozták ki:

5 fogig önköltségi áron, 5—10 fogig 50 százalékgig 50 százalékgig kedvezményrel készített el az intézet az igénylő tagok fogait, 10 fogon felül az intézetet terheli a fog elkészítése.

5. A salgótarjáni pénztárnál szakszervezetek sűrűs bevezetése, amit az Intézet haladéktalanul meg fog szervezni. Egyben egy személyautó átutalását is kérte a vezetőség, az orvosok látogatása céljából, amit az intézet helyesnek talált és erre az utasítást az illetékeseknek meg is adta.

Reméljük, hogy ilyen sikerek után a munkásság meg lesz elégedve és joggal mondhatja, hogy az OTI a munkásoké. Nem lesz szükség arra, hogy hozzá nem értő „Ne bántsd az iskolát” címmel azt az intézetet kezdi ki, amelyet a munkásság irányít.

Joggal kérjük, hogy rend van-e az iskolában? É. R.

MNDSz járási konferencia

Február 23-án délután 3 óral kezdettel tartotta a MNDSz a bányakaszinóban járási konferenciáját. Több mint 300 asszonytárs előtt W a n z e r Erzsébet budapesti kiküldött tartotta meg poititkai és szervezési beszámolóját. A nagysikerű beszámoló után Kovács Jolán központi kiküldött zöldséges-védőnő felügyelő tartott felvilágosító előadást.

A nagy érdeklődéssel és tetszéssel hallgatott előadás után Balkó Béláné, megyei titkár emelkedett szólaşra és ismertette a nagyorosi és pásztól mintacsoportok programját.

A salgótarjáni mintacsoport munkatervéről és a már elvégzett munkájáról dr. Homoki Lászlóné elnök számolt be.

Az elnök asszonytára előadása után Barta tanítónő, kulturavezető ismertetője következett az „Anyák iskolájáról”.

A sikeres előadások és beszámolók után a hozzászólások következtek. A felvetett problémákra vezetőség tagjai válaszoltak és azok megoldásához segítségüket megígérték.

Közigazgatási hírek

Több hivatal azzal a kéressel fordult hozzánk, hogy havonta több-ször tájékoztassuk olvasóinkat a hivatalok működéséről és azok feladatairól. Örömmel teszünk eleget ennek a kérésnek részben azért, mert a vármegyének hivatalos lapja nincs részben pedig azért, hogy a hivatalokat közelebb hozzuk a dolgozókhöz, hogy világosan lássák, hogy a hivatalokban a tisztviselőknek milyen feladatkörük van, azok hogyan igyekeznek a rendelkezéseket végrehajtani és mit tesznek a dolgozók érdekében.

Minden számban közölni fogjuk egyik-másik hivatalnak a közleményeit és felkérjük olvasóinkat, hogy ugyan csak lapunk után bírálja el a hivatalok működését, akkor azt is látni fogjuk, hogy a dolgozók hogyan érdeklődnek a közigazgatás iránt és a bírálatokból és hozzászólásokból a közigazgatás is esetleg sok olyan dologra, tapasztalatokra tehet szert, amivel a végrehajtások során a dolgozók nehéz helyzetén segíteni lehet.

Szerkesztőség.

A rohambrigád munkája

Folyó évi február 20-án a József lejtőszaknai üzemi szervezet és a baglyasi szervezettel rohammunkásai a segítségül bányánál rohammunkát végeztek.

A József-lejtős részéről 19 elvtár, Petesházi József elvtárs vezetésével 4 baglyasi elvtárs Kisgyurka Gyula bíró vezetésével. Résztettek még a salgótarjáni ü. b. illetve 7 es bizottság tagjai Hegedűs Kálmán elvtárs vezetésével, a Bányamunkások Szabad Szakszervezetének elnöke Balga kis Károly, továbbá a bányász titkár Kálmán János, az ellenőrző bizottság részéről Szilágyi Antal, a járási bizottság részéről Korbár Lipót és Miskei László propaganda vezető elvtársak.

Az egész munkát a budapesti központból Goda János és a vele megjelent elvtársok vezették végig: A teljesített munka; 4 és fél óra alatt 256 csille szentet lapátoltak be.

A munka este fél 8 órakor az „Internacionale” elnevezése után jókedvvel és felegyelmezetten ért véget.

A KOKSz

salgótarjáni fiókjá a dorogi borsó halált halt bányász munkástársak hátramara dottsai részére gyűjtést rendezett.

Ennek eredményeképpen összegyűlt 709 forint. A gyűjtődiven szerepő vendéglős ipartársulat gyűjtése 127 Ft, összesen 836 Forint.

Ezt az összeget a dorogi Bányász Szakszervezet részére átadták.

Tisztújító közgyűlés Salgótarjában

A Magyar Bányamunkások Szabad Szakszervezet Salgótarjáni helyi csoportja 1947 február 23-án délután 4 órakor tartotta meg évi rendes közgyűlését melyen megválasztották az új vezetőséget. Elnök Kerényi János Alvincsik Voda József, Párisik János, Jegyző Csabai Imre. Helyettes jegyző Rétsági János. Pénztárnok Neischi János. Helyettes pénztárnok Kovács József. Ellenőr Fenyveszarusi Gusztáv és Csákány Lajos.

A megválasztott vezetőség nevében Kerényi János elnök tett ígéretet, hogy az új vezetőség a demokrácia és a közosság érdekében fog mindig működni.

Élő bábuk

A Szovjet főváros művészéletének egyik legérdekesebb eseménye a moszkvai bábszínház új műsorára, melyet az ismert nagyon tehetséges művész és rendező, Szergej Obarcov vezet.

Szergej Obarcov egész fiatal korától érdeklődött a babák iránt, s bár ő maga kitűnő beérkezett drámai művész volt, a babák iránti érdeklődése nem csökkent. Állandóan babát hordott magával a minden szabad percében azokkal foglalkozott. Humoros mozdulatokat végeztek velük és a babuk elevenekké váltak kezében. Mozgásra, táncra, monologizálásra, egész humoros jelenetek előadására kényserítette őket, úgy hogy a véletlen jelenlevők végigkacagták a jeleneteket. Barátjai az egészet üres szórakozásnak tekintették, de ő már akkor szenvedélyes meggyőződéssel hitte, hogy a babukkal komoly művészi teljesítményt lehet végezni, s arról álmodott, hogy ennek szenteli az életét. Megalapította a moszkvai bábszínházat és munkatársakként magához hasonló lelkes, tehetséges művészeket válogatott össze. Obarcov bábszínháza már régen nem csak a moszkvai gyermekek legkedvesebb szórakozóhelye, de a felnőtt moszkvaiaknak is.

A színházat ismeri az egész szovjetunió lakossága, több ízben vendégszerepeltek az ország különböző vidékein. Ezenkívül a központi bábszínház példájára több vidéki város is nyitott gyermek bábszínházat. A színház elsősorban gyermekelőadásokat rendez. A műsoron külön számok szerepelnek a kicsinyek, s külön a serdülő gyermekek részére. De olyan darabokat mint például „Aladin lámpája”, „A szarvas király”, „Maugli”, a felnőttek is nagy élvezettel néznek végig. A Központi Bábszínház utolsó előadása, melyet a felnőtteknek rendeztek, lazba hozta egész Moszkva színházlátogató közönségét. „Egyszerű kabaré” címen gunyolja ki végtelen szellemen az ugynevezett „Vidám szabadszínpadí kabarét”. Az ilyen kabarék programja rendszerint a művészet minden ágát képviseli, dal, tánc, dzsessz, cirkuszi számok — ezek szerepelnek a bábszínházban a kabaré paródiájában is. A konferanszé lapos viccekkel igyekszik megneveltetni a közönséget, van cigánykórú népszerű cigány dalokkal és táncokkal, ott a hangtalan baritonista, ki hihetetlen humoros figurát csinál a „Szevillai borbély” Figar-jából. Népi táncosok, kik mesteri tempóban bókálnak, guggolnak és táncolnak, által-szelidítő, ki „házi vadakat” szelidít — látunk kutyákat, macskákat, tyúkakat oly mértékig bedresszírözva, hogy operatúrákat kódcsol, lehetetlenül kifestett operaénekesnő, földig érő szempillákkal, melyet égnek emel, mikor felső hangokat énekel, ott az operettcsillag gavalériájával, ki az ismert Kálmán operettek leglehetősebb nyársolgári figuráját eleveníti meg a közönség előtt. Van énekkórus, mely a legkomplikáltabb polifonikus zagyvasággal szórakoztatja a közönséget. Amerikai utazó dzsessz orkeszter, a blues melanchoikus és szentimentális hangjaival, akrobatikus táncduett, mely szépséges sikert vált ki.

Nem szabad elfelejteni, hogy mindezeket bábuk játsszák, melyek csodálatos művészettel és eleganciával vannak előállítva. Képzelienek ehhez szelimes, komikus szöveget s akkor megértik, hogy ez az „egyszerű kabaré” miért folyik le e céljól végig a közönség homéri kacaja közben, s hogy a moszkvai közönség miért vágyik ennek a mégsem egészen egyszerű kabarénak a megnézésére.

Az „Egyszerű kabaré” premierje

egybeesett a Művészi Ügyek Bizottsága által rendezett országos kabaré versenyekkel. Ez a verseny 3 részből állt. Az első rész felölelte az ország nagyvárosait, — Moszkvát, Leningrádot, Szverdlovot, Harkovot — aztán a leg jobb számokat bevezették a második részbe, melynek bírálata most folyik a Moszkvai Művészek Székében.

Miután a kabaré egyike a legkedveltebb népi szórakozásoknak, az állam nagy súlyt helyez annak fejlesztésére.

Kovács Béla

A Kisgazdapárt nem adja ki Kovács Bélát, vajjon számoltak-e azok az urak a következménnyel, akik ki erőszakolták ezt a döntést? Vajjon tudják-e, hogy már így is különböző hírek keringenek olyan személyek, illetve olyan személyekkel kapcsolatban is, akik ma még tisztán állnak híveik előtt, de holnap behullhat róluk a nimbusz. Melyik eddig körülvették? Vajjon gondolnak-e arra, hogy amit tettek az felbátorítás a további összeesküvésekre és ami végül is azt eredményezi, hogy az eddig építő, dolgozó munkásság megelégtel az a buzávonát és maga teremt rendet a politika labirintusa közé rejtőz faszta, félfaszta, reakciós, klerikális kiváltságosok sáskabárájában?

Ezzel kapcsolatban figyelmeztetjük a józan és becsületes kisgazdákat: ne adják oda tiszta becsületüket hitvány bazaráló összeesküvők védelmére. Ne hagyják, hogy nevében a demokrácia leghitványabb aratói bármit is tegyenek. Ne hagyják, hogy a minden bajjal megkent, látszólag kisgazdapárti, de nagyrésztben népelien banditák éppen a magyar paraszt tömegek támogatásával, idézzenek elő újabb vélságokat országban. Ne hagyják, hogy négyed század becstelenségre

tesére. Az állandó versenyek, melyek szisztematikuson folynak, meg kell, hogy mutassák azt a fejlődést, mely művészetükben végbemegy, lehetőséget ad a tehetséges ifjúságnak az érvevesülésre. Ezek a versenyek azonban nemcsak a fejlődést kell, hogy megmutassák, de fel kell, hogy fedjék a bírákat is, a kabarék műsorának és művészeinek hiányosságait. Ezekről a hiányosságokról s a szükséges orvoslásról sokat beszéltek a verseny napjainban művészi körökben, sokat foglalkoznak vele a lapok. Ez a téma van paródiálva Obarcov remek sándarójában is.

litikája miatt gyűlöltté vált magyar névet hitvány gyülevesz áruvok meg gyűlölttébbe tegyek a világ előtt. Söpörjék partukból mindazokat, akik csak azért igyekeznek védeni Kovács Bélát és hozzá hasonló Judásokat, meg vagy az érdekeik azonosak, vagy ők maguk is benne vannak a hitvány összeesküvők bandájában és félnek, hogy holnap lebuli róluk is a lepel, s akkor a megérdemelt büntetést nem kerülhetik el.

A történelem intőpéldái jó lesz megszívlelni. Az országot ki kell emelni a feledebből, tisztára kell mosni a világ előtt. Ebben a munkában az ipari és paraszttömegeknek együtt kell dolgozniuk, s ha a parasztság úgy érzi, hogy önmaga erejével nem bírja kiszórni sorából az árulókat, a sóraiba befurakodott népnyzó lökéseket, a parasztnyuzó bankárokat és ügyvédeket, a parasztot utáló arisztokratákat és burzsoáziát, a dolgozó ipari és bányamunkásság felvonultatja erejét és segít rendet teremteni, hogy végre a kisgazdapárt kisgazdapárt legyen és ne sajátíthassa azt ki többé semmilyen érdekcsoport a maga hitvány céljai érdekében védelmi szervé. Ba.

A Salgótarjáni Szénmedence Bőriparosai Beszerző, Termelő és Értékesítő Szervezetének munkája

Értesüléseink alapján felhívjuk az Iparmédence egyetlen, ilyen ágazatu Szervezetének munkásságára a közönség figyelmét.

Január hónapban 400 pár cipőt készítettek. E szép mennyiség méltó képen bizonyítja a Szervezetnek a példás munkáját a demokráciában. Mindezen számarányt övelni is tudnak, ha az anyagkiutalásokkal kapcsolatban nehézségek nem merülnek fel. Nem

is beszélve arról, hogy a Szervezet saját modern mehanikai felszerelésével hetenként 120 pár cipőt tudna csinálni. A Szervezetet 18 cipész szakembert foglalkoztat. Ezt a számot még növegni is lehetne, ha az IPOK az anyagkiutalási kérelmeknek helyt adna. A fent említettek alapján felhívjuk Salgótarjáni Iparmédence munkássait, hogy a Szervezetet pártfogolják, illetve megrendelésükkel támogatói sziveskedjenek.

Elkészült a folyami hajózásunk 1947. évi programja

A hajózási programunk 1947 évben háromféle irányú lesz. Elsősorban utashajózáratunk lesznek, továbbá teherhajózáratok és Duna tengerhajózáratok. Ebben a folyambajózási programban természetesen csak azokkal a hajóegységekkel lehet számolni, amelyek jelen pillanatban Magyarországon vannak.

A dunai forgalomban Budapest-Mohács között a jó idő beálltával napi egy hajózárat indul. A Budapest esztergomi vonalon, amely vonal 70 km hosszú, naponta két hajózáratot terveznek. Vasárnaponként egy újabb járat bevezetését vették tervbe. A helyi forgalomban Budapest-Lupa sziget között naponta többszöri hajózárat lesz. Terve van véve a dolgozók részére úgynevezett üdülőjárat, ezt a járatot a

Zófia gőzhajóval bonyolítanák le. Programmba van véve Budapest területén több átkelési hajózárat, így Kottid utca-Pálffy tér között, azonkívül Eötvös tér-Lánchid budai hídfő között.

A tiszai hajózási programjába van véve Szeged-Csongrad között egy hajózárat és Szolnok-Tiszabura között szintén naponta egy hajózárat.

Az ugynevezett gyorsított teherjáratok megindítására is sor kerül az 1947 évi program szerint, mégpedig Mohács-Győr között a beltalomban és Budapest-Bratislava-Wien között a külföldi forgalomban.

A Duna tengerjáró forgalom megindításához jelen pillanatban rendelkezésre állnak a „Tisza” a „Kassa” és a „Szeged” nevű hajók.

Nagy írók Leninről

Romain Rolland

A történelem ismeri a cselekvésnek olyan mestereit, ismer olyan népvézereket, akik két részre osztották az életüket: életük egyik felét a cselekvésnek szentelték, másikat az elme játékaiknak, melyekhez pihenés gyanánt menekültek a cselekvés mezejéről.

Lenin nem menekült illuziókhoz, neki hatalmas és állandó érzéke volt a realitásokról és az olyan emberek, akik menekültek a cselekvéstől, akiknél ez az érzék hiányzott, Lenint hangtalan nevelésre kényszerítették, mely guanoak, jéindulatu szánakozásnak és némi megvetésnek volt a keveréke. Olyasféleképp tekintett Lenin az ilyen emberekre, mint ahogy az erős férfiember tekint a gyerekekre, „infantilis” elméjű és emberekre.

Ezt a realitásérzékét vitte be Lenin a művészeti ábrándozásba is. Szerette a művészetet, egyáltalán nem volt közönyös iránta, mint ahogy egyesek állították. „Kitűnően ismerte és nagyon szerette a klasszikusokat.” Újra és újra átolvasta Tolsztoj munkáit és élvezte azokat, büszke volt Tolsztojra, mint honfitársára s mint olyan emberre, akinek gondolatát egy uton haladnak az övéivel. Bár Lenin nem tartotta magát kompetensnek a modern költészet kérdéseiben, de mégis elég érzéke volt hozzá, hogy megérezze Majakovszkiban szövetségsét és tapsoljon a költő politikai szatírának. S hogy megragadta a zenei Milyen szenvedéllyel tudta hallgatni. Ki tudná felejteni meleg szavai, melyeket Beethoven „Apassionata”-járól mondott! Így szerette és olyan erősen átérzte, hogy védekeznie kellett, hogy szabadulhasson a hatása alól. A művészi ábrándozás természetesen számára sem volt idegen. De mert harcot folytatott, — s ez a harc volt életének törvénye és fődadata — azt akarta, hogy a művészi ábrándozás is épenugy, mint az ő ábrándjai erőit és támogatást jelentsen a harc számára és mindig kivégye részét a cselekvésben.

Nehéz Ipari Központ

rendeletel:

Felbivjuk a NIK köteleikében álló vállalatok figyelmét arra, hogy a munkavállaló, aki valamely feljebbvalóját, vizsgálattal vagy ellenőrzéssel megbízott személyt — az időmérőt, kalkulánst — tettelegesen bántalmaz, vagy ellenük bármely formában súlyos becsületesértést követ el, az 1884 évi XII 94 § a értelmében azonnali hatály felmondással azonnal elbocsátandó.

Jövőben a fent említett események elkövetésében a munkavállalót minden felmondási időre járó igény nélkül azonnali hatállyal el kell bocsátítani.

Ujabb fordulatok a

SPIELBERGER-ügyben

Megbízható helyről kapott értesüléseink alapján Bagi Ferenc az 1947 február hó 16-án megjelent Spielberger László által írt „nyílt levélre” válaszul kijelentette, hogy az általa megjelentelet „Piszkos munkás” cikke teljesen megfelel a valóságnak.

Fenti ügy kivizsgálása még folyik, de az eddigi eredmények azt mutatják, hogy a Bagi Ferenc által közölt adatok bebizonyosodást nyertek.

Előfizetőinkhez

Felbivjuk a tisztelt előfizetőinket, hogy az elmaradt, valamint az esedékes előfizetési díjakat a 19.718 sz. csekk számaikra fizessék be. Kerjük a t. előfizetőket, hogy az elmaradt előfizetési díjakkal együtt 1947 év első negyedére 7— Ft. küldjenek be.

A MAFIRT

A MAFIRT az élenjáró filmvállalat azok közül, akiket nem üzleti szempontok vezetnek műsorpolitikájában, hanem elsősorban a kultúra, haladás és Magyarország újjáépítésének nagy szempontjai. A film csodálatos propagatív erejének kihasználásával a lelkeket akarjuk átnevelni, el akarjuk ültetni a magyar emberek öntudatába a munka szeretetét, a szomszédjaink iránti megbecsülést és az emberszere tétet.

Adatszerűen ki lehet mutatni, hogy a MAFIRT az összes filmvállalatok között legelőbbet tett a magyar újjáépítésért. Elegendő felsorolni az általunk készített dokumentum filmek címét ahhoz, hogy egyben megnevezjük a magyar újjáépítés fontosabb állomásait, a földreformtól a Kossuth-híd újjáépítésén és a forint megteremtésén keresztül napjainkig.

Nem véletlen, hanem jól átgondolt műsorpolitika az is, hogy vállalatunk elsősorban a szovjet filmek népszerűsítését tűzte ki feladatául. Az orosz filmekben találjuk meg elsősorban azokat a magasabb emberi értékeket, amelyeknek megszeretése

megerősíti a magyar demokráciát, a haladás szellemét Magyarországon. Joggal vagyunk meggyőződve arról, hogy miközben a MKP három éves terve újjáépíti az országot, a közvélemény is át fog alakulni abba az irányba, hogy néhány éven belül az orosz filmek a legnagyobb sikerrel fogják jeleníteni. Beláthatatlan a jelentősége az orosz filmeknek a szovjet-magyar barátság kiépítésében.

A MAFIRT hozzá forgalomba a legnépszerűbb híradsókat is, a MAFIRT Krónikát, az Orosz és Francia híradót, amelyek kül- és belpolitika minden eseményéről az igazság szellemében tájékoztatja közönségünket.

A magyar kultúra és újjáépítés szolgálatában céljait tűzte ki az is a MAFIRT, hogy az országot a keskeny film mozgóképernyő hálózatával fogja bevonni, hogy így a legutolsó kis falu földműves lakossága számára is hozzá férhetővé tegyék a kultúrát.

Két éves a MAFIRT. A két év alatt jó munkát végzett. Megérdemli a magyar nép minden barátjának támogatását.

A Magyarországi Munkásdialegetek

Orsz. Szövetségének évi közgyűlése

180 küldött részvételével február 2-án tartotta negyvenedik közgyűlést a Magyarországi Munkásdialegetek Országos Szövetsége. A közgyűlésen a vidéki dalokorok küldöttei nagy számban jelentek meg és több felszólalásban foglalták össze a vidéki dalmozgalom fontos kérdéseit. A pécsi, tatai, salgótarjáni, szegedi és orosházi küldöttek hozzászólása volt különösen érdekes. A kongresszuson a Szakszervezeti Tanács részéről Pirok László főtitkárhelyettes szólt fel, felbivta a szakszervezeti mozgalom figyelmét a munkásorok támogatására.

A Magyar Kommunista Párt részéről hangsúlyozta, hogy anyagiak nélkül nem lehet kulturális mozgalom csinálni. Ezért oda kell hatni, hogy a kultuszminisztérium végre vegyen tudomást a munkáskultúra követelményeiről. Kiemelte a dalmozgalomban a vidéki kórusok szerepének fontosságát és felszólította a jelevedőket, hasanak oda, hogy minél több vegyeskar alakuljon meg.

A Szociáldemokrata Párt részéről Jemnitz Sándor a munkás dalmozgalom kulturpolitikai jelentőségét méltatta.

Az új vezetőség lényegében változott meg az által, hogy a vezetésben megfelelő szót jut bizonyos legioobb kórusvezetőnek, elsősorban az országos karnagynak: Várszabélyi Zoltánnak, aki általános lebeszedéstől kísérve fejtegte ki művészi hitvallását a magyar népi zene és az abból sorjadt új kórusművészet mellett. Hangoztatta a Munkás Daloszövetség rendkívüli feladatát, amelyek e téren rá várnak. „József Attila mondását, hogy ne legyünk német gyarmat, nemcsak társadalmi és politikai téren kell megvalósítani. A munkásságra vár a feladat, hogy azt kulturális vonatkozásban isvalóra valósítsa.

Szervánszky Endre, mint az új művészi bizottság tagja, kifejtette a munkás karnagy képzés jelentőségét és beszélt a Magyar Kultuszövetség karnagyképző tanfolyamának eredményes munkájáról.

Várnai Daniel, az újból megválasztott előző zárószavai után a közgyűlés lelkes hangulatban, a munkásegység éltetésével és az Internationale hangjaival ért véget.

Olvasd a „Szabad Nép” et!

A nők az élen

Sokat halljuk a férfiak szájaiból, hogy „így a nők, meg úgy...” Igen, néha igazuk van, de nem mindig. Nemcsak most, mikor egyenjogúságot hirdetünk, de a múltban is megmutatták, hogy sokszor többet bírtak tenni egy szép cél érdekében, mint az erős férfiak. Sokszor ugyanugy harcoltak, mint mi. Na ha még a megoldhatatlannak látszó feladatokat is megoldták.

Ma, az elszegényedett világban, kik segítenek a legelőbbet, ha nem ők? Vegyük már egyszer észre, hogy valóban megérdemlik az egyenjogúságot, hogy ne tekintsük a nőit alárendeltnek, hanem úgy, ahogyan ez a világ teremtésétől fogva volt, mellérendelt személyeknek.

Par hónapja vagyunk ezen a kis bányatelepen, ahol háromféle egyesület

működik. A MKP, a MAFIRT és az MNDSz. Az utóbbiról szeretnénk néhány sorban megemlékezni, mint akik a legelőbbet tettek azért, hogy segítsenek a magyar jövő reményeiben, a gyermekeinken.

Kemény, hideg telünk volt. Az iskolában fázósan bujtak össze a diárok nebulók. Soknak a lábán egy-egy rossz és nagy bakancs éketlenkedett, melyből a kapca csúcsok kardit kált ki. Harisnyája nem mindenkinek volt és még ennél is kevesebb téli kabát. Sok gyerek csak rossz kabátban és összefoldozott nadrágban tudott eljőni. Voltak olyanok is, akik fapuciban szaladtak el. Ezen a szegény gyermekeken keresztül kezdtem tudni becsülni és megszeretni az MNDSz t. Mikulásra és karácsonyra megvendé-

gelték nemcsak az iskolás, de még az iskolába nem járókat is. Nem volt kis dolog annyi süteményt, cukorkát összesűteni, a díszítós vacsoráról nem is beszélve, ami egy másik alkalommal történt.

Elnéztem ezeket az asszonyokat, édesanyákat, akik sűrűtök forogtak és mind azon igyekeztek, hogy ki tud adni abból a saját kevéskéjéből is a legelőbbet, hogy legalább részben tudják enyhíteni ezen kis ártatlanok nincstelen keserűségét. (Folytatjuk.)

III. Újjáépítési Állami Sorsjáték

Huzás már március 7-én

50000 Ft főnyeremény

25 000 Ft, 2x10 000 Ft, 2x5 000 Ft, 10x2 500 Ft, 16x2 000 Ft, 24x1 000 Ft

és még számos nyeremény
16 650 db 1000 Ft-os népszerű
nyeremény 500 000 Ft. összértékben

Sorsjegy ára:

Egész 5 Ft. Fél 2-50 Ft.

Sorsjegyek kaphatók a Székesfehérvári M. Penzügyigazgatóságnál (Bpest V. Szalay u. 10. számú 1.) anonkivül minden dobányárusnál, osztálysorsjegy írórusi órái és pénzügyintézeteknél. A pénz özetes be- küldése esetén a M. Penzügyigazgatóság a sorsjegyet postai úton küldi meg.

A Népi Kollégiumok és a Dolgozók iskoláinak

megszervezése körül a Pedagógus elvtársak országsszerte derekas munkát végeznek. A salgótarjáni dolgozók Gépipari iskoláit Órsi Károly elvtárs szervezte meg. A Népi Kollégium helyreállításán pedig a Szakszervezeti Tanács meghívottjának közreműködésével a helyi csoport által választott szervező bizottság fáradozik.

Miért nincs cukor

Salgótarjában?

Felbivjuk az illetékesek figyelmét arra vonatkozólag, hogy a vidéki falvakban a kormány által megállapított áron jóval felül árúlják a cukrot, 14 forintért kilogrammként. Ugyanakkor Salgótarjában piacáról eltűnt a cukor. Valószínűnek tartjuk, hogy ez a demokrácia ellenes manőver mindazon emberek agyában született meg, akik örült üzleti nyereségükkel hadiárat akarnak indítani nemcsak a demokrácia ellen, hanem a forint ellen is.

Sokan nem tudják...

hogy a Bácsy Zsoltinszky — volt Ferenc József — lovassági laktanya helyre hozott épületeiben serény munka folyik. Itt nevelik 6 hónapos tanfolyamon a rendőrség őrsparancsnokait. A társadalom különböző rétegeiből idekerült hallgatóknak kemény és alapos kiképzésen kell átmenniük, mert csak így tudják nehéz és sok kötelekintést igényű feladatörüket betölteni.

Távirat

MKP Salgótarjáni szervezőtől

RAKOSI MATYÁS

minisztereinek helyettes elvtársnak Budapest

A Salgótarjáni kommunista tagsság és összes munkássága kéri, hogy az összesülőnk legzigorúbb büntetést kapjanak Kovács Bélaival az élen

MKP Salgótarjáni Vezetősége
Ü. B. vezetősége

Nyilt levél

Független Kisgazda, Földmunkás, Polgári Part Vezetőségek Balassagyarmat. Tiszteit Vármegyei Vezetőség! Alulírott mint a főtnevezett párt volt vármegyei titkára, bejelentem a vezetőségek, hogy ezennel a pártból kilépiem és a Magyar Kommunista Pártba léptem át. Átlépésem oka politikai meggyőződés. Balassagyarmat, 1947. febr. 27. Teljes tisztelettel Csabi Pál

Hirdetmény

A Magyar Földmívelésügyi Miniszter 42947—1946 számú rendelkezésével a műveletlenül maradt mezőgazdasági ingatlanok 1947. évi megművelésére az Országos Termelési Miniszteri Biztosnak felhatalmazást, illetve ezen területek hasznosítására megbízást adott.

Az Országos Földrendező Tanács az Országos Termelési Miniszteri Biztossal egyetemben utójára és nyomatékosan figyelemzve a földreform eljárás során földhözjuttatott új tulajdonosokat, hogy a földreform törvény, illetve végrehajtási utasításai szerint azt a juttatottat aki ingatlanát nem műveli meg, vagy nem az ország gazdasági érdekeit szem előtt tartva műveli, juttatott ingatlanából ki lehet mozditani és az ingatlan más alkalmas igénylőnek kell juttatni. Felelősek a juttatottakat, hogy földjeik megműveléséről, amint az időjárás megengedi, ha adektálással gondoskodjanak, mert esetleges mulasztásuk a felelősséget kivül bűntetés alá is esik.

Felelősek egyben valamennyi Községi Elnökséget, hogy a Termelési Bizottságokkal, illetve a Földművelésügyi Bizottságokkal egyetemben, a Vármegyei Termelési Miniszteri Biztosoknak (Vármegyei Gazdasági Felügyelőségeknek) azonnal jelentenek be minden olyan területet, amelyen az ingatlanok megművelését (felszántását, bevetését, stb.) biztosítva nem látják. A Termelési Miniszteri Biztosok a szóbanlévő területeknek művelésre történő átvételre, illetve a megművelésnek más módon való biztosítása (szántási közcson, stb.) végett a szükséges intézkedéseket megteszik.

Budapest, 1947 január hó 21.

Országos Földbirtokosok Országos Termelési Miniszteri Tanácsa Biztos

Közgyűlés

Gépgyári Ady Kultúregyesület 1947 III. 2-án délután 9 órakor tartja évrendező közgyűlését.

MAFIRT Apollo Filmszínház következő heti műsora.

- 1947 február 27-től március 2-ig Machita Izgalmas magyar komédia. Főszereplők: Karádi Katalin. 1947 március 3-4-ig Dilemma Francia film 16 éven felelőknek. 1947 március 5-6-ig Manderlein ház asszonya Amerikai filmdráma. 1947 március 7-9-ig Diadalmas Péter Orosz film. Történelmi film, világprodukció.

Teaest

A MKP városbázi szervezete 1947 február hó 18-án teaestét rendezett. A bevétel a szervezet könyvtárának kiállítására fordítja. Ezúton mondunk köszönetet mindazoknak, akik a teaest sikeréhez anyagi segítséget nyújtottak és mindazoknak, akik megjelenésükkel az est sikerét elősegítették. Vezetőség

A Hadirokkant és Hadiözvegyek felszegélyozése céljából a salgótarjáni Rom Kat. Olvasókör vezetősége f. évi március hó 1-én este 7 órai kezdettel a Bányazenekar közreműködésével Hangversenyt rendez.

Tekintettel a jótékony célra, felkérjük olvasóink figyelmét, hogy ezen nívós hangversenyen minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek. Műsor és jegyelövétel Baráti István könyvkereskedésében. Tekintettel a nagy érdeklődésre a jegyeknek elővételeiben való megszerzését javasoljuk.

Pályázat

Salgótarjáni Hangya Szövetkezet rölös üzlete megnyitáshoz üzletvezetőt keres. Pályázatot a szövetkezet elnököhöz kell beadni.

Dr. Liptai Lajos plébános

a patvarci templomban nem a vallásosság és Krisztus evangéliumbeli szeretetben prédikált, hanem a templom szószékét politikai beszámolásaira és egyéni propaganda céljaira használta fel. Nem hiszük, hogy a demokratikus egyház batóságai mindezt megengednék, mert tudjuk azt a gyermekkoruk óta tanított evangéliumból, hogy az Isten háza nem politikai manőverek propagálására van építve. Epen ezért felkérjük Lippai Lajos plébános Urat, hogy hível előtt mindenkor az egyház rendelete és utmutatásai szerint prédikáljon és ne próbálja azt félremagyarázni és elgondolárait, valamint téves beállítottságát a demokrácia kárára használni fel, annál is inkább, mert míg ő neki 100 hold földje van, addig a 40 gazdasági családok a földosztás 2—3 hold földet juttatott.

Kérjük a plébános urat, de ha kell oktatjuk is, hogy mindenkor Krisztus tanítása szerint cselekedjen — pláne a templomban.

Tokodi és a 100 forint...

Ne sajnáld a fáradságot, menj néha végig Salgótarján kocsmáin és megláthatod, hogy fizetnek és ha talán obajtod Nékéd is fizetnek sok-sok deci bort. Mert vannak még ma is ugyan, kétes üzletekkel foglalkozó egyének, akiknek a 100 forintosok csak úgy potyognak a zsebükből. Kérdezzük, hogy az a sok 100 forint nincs-e összefüggésben a Salgótarjánban, napjainkban érezhető cukorhiánnyal?

Az Etes-Amália-akna

munkásdalköre jó propaganda munkát végzett, mikor is a közönségnek végigmenetelve demokratikus dalokat énekelt. A Főterre érve nagy érdeklődéssel kísért dalosok ténzenét adtak elő. Az iskola növendékei jól sikerült jelmezball rendeztek, vonatkozó bevételeiket kulturális célokra használták fel. Etes-Amália akna dolgozóit majd minden héten komoly, építő és kulturális munkát fejtenek ki. Példaképpül állítjuk megénk valamennyi közönségnek figyelmébe, rámutatva arra, hogy Etes-Amália-akna megérti a demokrácia szavát.

Nyári tanév nyitása a salgótarjáni Dolgozók Polgári iskolájában

Február 26-án megnyílt a II. és III. osztály működésével a dolgozók polgári iskolájának nyári tanéve.

Beiratkozhat mindenki, akinek a polgári iskola I. vagy II. osztály elvégzéséről bizonyítványa van és elérte a 17 évet.

Itt az alkalom, hogy aki annak idején az I. vagy II. osztály elvégzése után kimaradt, polgári iskolai tanulmányait fele annyi idő alatt befejezze.

Tanítás: szombat és vasárnap kivételével naponta délután félőtől.

Követendő példa

A zagyvarónai MKP Szervezet bányász aktivája a pértiskola megsegítése céljaira 50 forintot adományozott.

A káder-kartoték előállításai költségére szintén 50 forintot adományozott.

Hadifogoly üzenetek a Szovjetunióból

318/2 lágerből, Szverdlovsk: Szabó Ferenc apjátak Lőrincibe, Uj u. 4. 319/2 lágerből: Magony Sándor feleségének, Kistelek.

Hadifoglyok keresik hozzátartozóikat

219/3 Erdős Pál, özv. Erdős Istvánné: Salgótarján Acélgvár, Bikási u. 7. 241/5 Grünbaum László Ferenc családja keresi, Balassagyarmat. 241/1 Braunad Ernő Nézsai faluból Balassagyarmat-i járás.

Rohammunka Salgóbanán

A salgóbányai Madisz-ifjúság szép példáját adta élni akarásának. Február 23-án 140 pályakocsi fát raktak ki! A kapott munkabért a salgóbányai Madisz-ifjúság kulturális célokra használta fel. De nem maradnak alul a bányászok sem. Mindannyian napnap után bizonyítják be a népi demokráciáért való áldozatkészségüket, mert sokan 24 órát is egybuzamban átdolgoznak. A sok bányász elvtárs közül különösen Bozó József vájár jár elől az élen e tekintetben.

Vidéki hírok Magyaránndori község (balassagyarmati járás) földbirtokos ura semmiképpen sem akar beleilleszkedni a demokráciába. Többek között azit az Ufusz ellen és több ízben kijelentette, „majd bele lő még ő azokba a bitangokba, akik az ő földjeit kisajátították”

Ehhez kommentárt nem fűzünk, csak megjegyezni kívánjuk és figyelmeztetjük a földbirtokos Urat, hogy igyekezék szépen beleilleszkedni a demokráciába és türtőztesse magát az ilyen kifejezésektől.

Statárilias tárgyalás Sulyos úteletet hoztak a Salgótarjánban letárgyalt Faragó testvérek bűnügyében. A vád egyrendbell fegyverrejtegetés és háromrendbell lopás és orgazdaság. Az érdeklődőkkel a nagy terem teljesen megtelt. A változatos és izgalmas szembesítések után következett az ítélet kihirdetése, mikor is Faragó Lászlót fegyverrejtegetésért 10 évi fegyházbüntetésre ítélték. A Faragó Ferenc ellen indított vád bizonyítási eljárásaként és annak helyszíni tárgyalása végett a tárgyalást elnapolták.

Művészet Városunk ifjúsága ismét képezheti magát és megismerheti a mórdatul és táncművészet legkisebb titkait is. Kovács Andorné, Juhász Irén tanárnő tanításában. Jelenkezni lehet 3 és fél éves kortól az acélgvári Madisz helyiségében, minden délután 5 órától.

Pártnap előadók névsora:

- 1947 március 4-én. Délután 2 órakor Gépgyár: Mesterházi Lajosné. Délután 3-kor Bányakastély: Megyeházi Lajos. Délután 5 órakor Forgács: Hárskuli József, Somlyó: Nagy Béla. Délután 6 órakor Salgó: Boivári József, Acélgvár: Sztankovics István, Rendőrség: Bognár József, Városbáza: Ruzsnyák Lajos, Város I. ker.: Sztármár Rezső, Úveggyár: Pála Károlyné, Zagyvapálfalva: Barcsényi Lajos, Vasut: Molnár Lajos.

Haláloset Kiss László zabari malomtulajdonos szívveljütő következtében meghalt. Nevezett, mint közszereletiben álló demokratát, gyászolja egész zabar és környéke

SPORT

SSE

F. hó 23-án d. u. 3 órai kezdettel az acégyári sportpályán látta vendégül a Salgótarjáni Sport Egyesület a kisterenyei Sport Egyesület csapatát. A SSE következő felállításban szerepelt: Csala, Kontár, Kilvádi, Langár, Kojnok, Micscska, Fehér, Rudinszki, Szabó, Molnár és Bencsok. Nehéz talajon változatos szép játék alakult ki. Különösképpen a SSE csapata messze felülmulta vendégcsapatának játékát, ami a 7:1 arányú győzelemből is kitünik. Ugyalászik, hogy az előbbi számban közzétett kis hozzászólás nem volt hiába és így megmutattak azt is a fiuk, hogy tudnak küzdeni és baltagnak a jó szóra. A mérkőzés góllait Bencsok 2, Szabó 2, Rudinszki 2 és Fehér 1 rúgta. A barátságos mérkőzés visszavágójaként március 2-án délután 3 órai kezdettel Kisterenyén látja vendégül SSE csapatát a KÁSE.

Sal. BTC

csapatát az Ózdi VTK látta vendégül Ózdon barátságos mérkőzésre. A teljesen játszó ózdiak ellen 1:0 arányban győzött az SBTC. A mérkőzés mindig változatos és élvezetes volt. Megmutatták a bányászifjak, hogy jó hírnevűkhöz méltóan tudnak küzdeni és győzni a fekete fehér színekért.

Mint értesültünk, elsőosztályu edzőt szerzödötték Horváth Pál személyében, aki több külföldi bajnokcsapat edzője volt. Sikerült megszerezni még a Magyar Vasutas válogatott jobb hátvédjét Uj Jánost. Ezen sikeres szerződés a Hungária RT. igazgatójának sportszeretet-áldozatkészségéből adott miert is ezúton mondunk köszönetet.

Az SBTC berkekben nagy a bizodalom tekintve a már mostani formájukra, ami annál is biztatóbb, mivel március 9-én Cegléden már az első bajnoki pontokért kell küzdenie. Sérültek közül csak Gáspár lábadozik, de reméljük azt, hogy ő is az első bajnoki mérkőzésen már be fog szállni. Hevesi az SBTC volt kitűnő kapusa szintén városunkban tartózkodik.

Március 2-án, vasárnap délután 3 órai kezdettel az SBTC pályán SBTC—Ózdi VTK. barátságos visszavágó mérkőzés lesz.

„MUNKÁS SZÓ” demokratikus hetilap. Felelős szerkesztő: dr. VASS GYULA Felelős kiadó: HOVANECZ BÉLA. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-u. 45. Kéziratok erre a címre küldendők. Postatakarék csekkszám 19 718

Nyomtatott Végő Kálmán könyvnyomdájában Salgótarján, Fő-utca 66.